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Дата на разясненията от УО: 05.08.2024 г. 

277. 25.07.2024г. Здравейте! 

 

Предприятие кандидат по процедурата планира да закупи две 

машини и три лиценза за софтуер /за периода на изпълнение на 

проекта/. 

Тези лицензи в хода на изпълнение на проекта като доставка или 

услуга се третират? 

Стойността и на трите лиценза е под сумата от 30 000 лв. без ДДС. 

Възможно ли е при изпълнението за тях да бъде избран изпълнител 

без провеждане на процедура, а само за доставката на машините да 

бъде проведена публична покана? 

Поздрави. 

В запитването Ви не се съдържа цялата необходима информация за 

предоставянето на еднозначен отговор на поставените въпроси. Въпреки това, 

обръщаме внимание, че ако закупуването на „трите лиценза за софтуер” (както 

посочвате) е във връзка с изпълнението на задължителната по процедурата 

Дейност 1 „Подобряване на производствения капацитет на семейните 

предприятия и предприятията от творческите индустрии и занаятите”, то в 

рамките на тази дейност са допустими само разходите за „придобиване на 

дълготрайни нематериални активи (ДНА) - специализиран софтуер, осигуряващ 

подобряване на производствения капацитет на предприятието” (т. 14.2 от 

Условията за кандидатстване). В този смисъл, за да са допустими разходите за 

лицензи, посочени в запитването Ви (и ако те са свързани с изпълнението на 

Дейност 1), то следва да ги „третирате” като разходи за „доставка” на 

специализиран софтуер, представляващ ДНА.  

В допълнение, уточняваме, че съгласно т. 14.2 от Условията: „При придобиване 

на допустим по процедурата специализиран софтуер, осигуряващ подобряване 

на производствения капацитет на предприятието (включително чрез лиценз за 

определен срок) и в случай, че е спазено изискването софтуерът да е 

заприходен като ДНА, то разходите за него са допустими за периода от датата 

на сключване на договора с избрания изпълнител до изтичане на крайния срок 

за изпълнение на проекта”, както и че: „Кандидатите се задължават да не 

продават, преотстъпват и/или отдават под наем на трети лица дълготрайните 

материални и нематериални активи, придобити със средства по проекта, за 

период от 3 (три) години от извършване на окончателното плащане по проекта. 

В случай че по проекта са придобити лицензии, същите също следва да се 

поддържат в посочения период на устойчивост (3 години) от окончателното 

плащане по проекта, като разходите за това са за сметка на бенефициента. При 

неспазване на изискването ще се определя финансова корекция, 

пропорционално спрямо периода, за който е налице неизпълнение”. 

В допълнение, моля запознайте се с разяснението по Въпрос № 153, т. 1. 

Окончателното решение относно допустимостта на дейностите и 

разходите ще бъде вземано от Оценителната комисия, която ще 

разполага с цялата необходима специфична информация за проектното 
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предложение. 

Относно избора на изпълнител/и, моля запознайте се с разясненията по 

Въпроси № 192 и 266. 

278. 25.07.2024г. Уважаеми дами/господа, 

Имам следния въпрос -  искаме да кандидатстваме за подкрепа, като 

дружеството е ЕООД и до април 2023г. аз съм едноличен 

собственик на дяловете, а моят син е на трудов договор. След април 

2023г. прехвърлям собствеността на сина ми и до момента той е 

едноличен собственик, а аз (майката) съм на трудов договор в 

същото ЕООД. Намерението е така да остане и в бъдеще. Предвид 

описаното, отговаряме ли на дефиниция за Семейно предприятие и 

допустим кандидат ли сме? 

Благодаря 

Въз основа на информацията, представена в запитването Ви, предприятието 

отговаря на изискването за семейно предприятие през 2023 г. съгласно 

определението, посочено в подт. 5.1) от т. 11.1 на Условията за кандидатстване 

(доколкото според въпроса Ви, майката е едноличен собственик на капитала на 

дружеството, а нейният син е назначен на трудов договор в предприятието до 

месец април 2023 г.). В случай че след месец април 2023 г. едноличен 

собственик на капитала на предприятието е синът, а неговата майка е назначена 

на трудов договор в дружеството и посочените обстоятелства ще бъдат налице 

и към датата на подаване на проектното предложение по процедурата, то 

кандидатът отговаря на изискването за „семейно предприятие” и към този 

момент (т.е. към датата на подаване на проекта). 

В допълнение, уточняваме, че предприятието задължително трябва да 

поддържа статута си на семейно предприятие и към датата на сключване на 

административен договор по процедурата (в случай на одобрение на проекта), 

както и преди извършване на окончателното плащане по договора. 

В допълнение, освен на изискването да е семейно предприятие, за да е 

допустим кандидат, предприятието трябва да отговаря и на всички останали 

критерии за допустимост на кандидатите по процедурата, посочени в т. 11.1 от 

Условията за кандидатстване. 

279. 25.07.2024г. За участие в процедурата от общинската администрация ни е 

издадено Удостоверение за семейно положение, съпруг/а и деца - 

Удостоверение по чл.14, ал.1 от Наредбата за издаване на 

удостоверения въз основа на регистъра  на населението. Документа 

дава информацията, която е необходима на оценителната комисия, а 

именно - данните за съпругата на едноличния собственик (същата е 

служител в компанията - кандидат). Заедно с Удостоверението за 

сключен граждански брак ще бъдат приложени към проектното 

предложение. Необходимо ли е Удостоверението за семейно 

положение, съпруг/а и деца да бъде подменено с Удостоверение за 

съпруг/а и родствени връзки при положение, че предоставя 

Съгласно т. 24, буква ж) от Условията за кандидатстване и Приложение 8 към 

тях, в случаите когато даден кандидат отговаря на изискването за семейно 

предприятие въз основа на отношения, основани на сключен граждански брак 

между две физически лица, то към проектното предложение трябва 

задължително да се представят следните 2 (два) документа - Удостоверение за 

съпруг/а и родствени връзки на единия (кой да е) от двамата съпрузи, 

придружено от Удостоверение за сключен граждански брак между лицата, 

издадено от съответната общинска администрация (община, район или 

кметства) по реда на Закона за гражданската регистрация, от което да е видна 

датата на сключване на брака. Допълнителна информация относно 

приложимите документи, удостоверяващи посочената връзка между две 



    

ПОСТЪПИЛИ ВЪПРОСИ ОТ КАНДИДАТИ И РАЗЯСНЕНИЯ ПО ТЯХ ПО 

ПРОЦЕДУРА BG16RFPR001-1.004 „ПОДКРЕПА ЗА СЕМЕЙНИТЕ 

ПРЕДПРИЯТИЯ, ПРЕДПРИЯТИЯТА ОТ ТВОРЧЕСКИТЕ ИНДУСТРИИ И 

ЗАНАЯТИТЕ” ПО ПКИП 2021-2027 

 

 

3 
 

№ Дата на 

получаване 

Въпрос Разяснения от Управляващия орган (УО) 

аналогична информация. Разликата между двете удостоверения е, 

че едното показва и всички починали родственици. 

физически лица е представена в т. 24 от Условията, както и в Приложение 8 

към тях (стр. 9-10). 

Предвид посоченото, приложимият по настоящата процедура документ е 

„Удостоверение/я за съпруг/а и родствени връзки, издадено по реда на Наредба 

№ РД-02-20-6 от 24.04.2012 г. за издаване на удостоверения въз основа на 

Регистъра на населението” (а не „Удостоверение за семейно положение, 

съпруг/а и деца“), придружено от горепосоченото Удостоверение за сключен 

граждански брак между двете физически лица (едноличният собственик на 

предприятието и неговата съпруга, която е назначена на трудов договор в него). 

280. 25.07.2024г. Уважаеми Госпожи/Господа, 

Предприятието се занимава с производството и разпостранението 

на здравословни храни. Допустимо е по процедурата с КИД 10.85 и 

отговаря на изискванията за семейно предприятие. 

Допустимо ли е по процедурата закупуването на хладилни вендинг 

машини за храна, с което ще повишим количеството на  

произвежданите продукти. 

Благодаря! 

С уважение. 

 

Ако кандидатът, за който се отнася въпроса Ви, отговаря на изискването да е 

семейно предприятие /съгласно подт. 5.1) от т. 11.1 на Условията за 

кандидатстване/, както и на всички останали критерии за допустимост на 

кандидатите, то е допустимо да заяви подкрепа за дейност с код 10.85 

„Производство на готови ястия” съгласно КИД – 2008, ако тя е основната му 

икономическа дейност въз основа на данни за 2023 г. и при задължително 

спазване на ограниченията за кандидатите – микро и малки предприятия, 

посочени в подт. 2) от т. 11.2 на Условията, а именно: 

„С оглед избягване на припокриването на интервенциите между ПКИП, 

Програмата за развитие на селските райони 2014-2020 и Стратегическия план 

за развитие на земеделието и селските райони в България за периода 2023-2027 

г. (СПРЗСР), подкрепа по процедурата не могат да получат кандидати, които 

са:  

• микропредприятия по смисъла на чл. 3-4 от ЗМСП, кандидатстващи за 

финансиране на дейности, свързани с преработка и/или маркетинг на 

селскостопански продукти в неселскостопански продукти извън Приложение 

№ I към Договора за функционирането на Европейския съюз (Приложение 9), 

или с производството на памук, независимо от мястото на осъществяване на 

инвестициите. 

• малки предприятия по смисъла на чл. 3-4 от ЗМСП, кандидатстващи за 

финансиране на дейности, свързани с преработка и/или маркетинг на 

селскостопански продукти в неселскостопански продукти извън Приложение 

№ I към Договора за функционирането на Европейския съюз (Приложение 9), 

или с производството на памук, с изключение на хляб, тестени и сладкарски 
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изделия, независимо от мястото на осъществяване на инвестициите”. 

Предвид посоченото, такъв кандидат е допустимо да заяви подкрепа само за 

производствени процеси от дейността си, които не са свързани с преработката 

на съответен селскостопански продукт/и в неселскостопански продукт/и извън 

Приложение № I към ДФЕС. 

В случай, че посочените в запитването Ви, „хладилни вендинг машини за 

храна”, представляват оборудване, което не е свързано с горепосочената 

преработка на селскостопански в неселскостопански продукт/и, то разходите за 

придобиването им биха се считали за допустими, при спазване на всички 

останали изисквания по процедурата. В тази връзка, е изключително важно да 

опишете подробно дейността, за която предприятието заявява подкрепа, 

включително да представите подробна информация за производствения процес 

и произвежданите продукти в раздел „Допълнителна информация, необходима 

за оценка на проектното предложение”, поле „Описание на дейността, за която 

кандидатът заявява подкрепа по процедурата” от Формуляра за кандидатстване. 

В допълнение, за да са допустими разходите за закупуване „хладилните 

вендинг машини”, то това оборудване трябва да води до подобряване на 

производствения капацитет на предприятието (съгласно определението за 

„подобряване на производствения капацитет”, представено в Приложение 8 

към Условията). В раздел „План за изпълнение/дейности по проекта” от 

Формуляра за кандидатстване трябва задължително да представите обосновка, 

от която да е видно как предвидените за закупуване машините ще осигурят 

подобряване на производствения капацитет на предприятието. 

Предвид посоченото, окончателното решение относно допустимостта на 

кандидатите, дейностите и разходите по отделните проекти, ще бъде вземано от 

Оценителната комисия, която ще разполага с цялата необходима информация 

за предприятието и за проектното предложение.  

В допълнение, моля запознайте се с разясненията по Въпроси № 14, т. 1, 

Въпрос № 20, Въпрос № 95, т. III, подт. 1. и 2., Въпрос № 248 и Въпрос № 250. 

281. 25.07.2024г. Уважаеми дами и господа, 

Имам следните въпроси: 

1. В случай, че предприятие кандидат за 2021 и 2022г. е с данни за 

1. Моля запознайте се с разясненията по Въпроси № 111, т. 2, № 120, т. 1. 

2. Съгласно информацията, представена в запитването Ви, връзката между 

единия съпруг, който е „собственик на капитала” на дружеството и сестрата на 
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малко предприятие, а за 2023г. е с данни за микро предприятие, за 

2024г. се очаква данните на предприятието също да са за микро 

предприятие, то каква категория следва да декларира 

предприятието? В случай че кандидатът бъде одобрен за 

финансиране и подпише договор след юни 2025г., когато ще бъде 

приключена финансовата година, предприятието ще е микро 

предприятие. В случай, че се подпише договор за финансиране 

преди юни 2025г., предприятието ще бъде малко предприятие, тъй 

като няма да има две последователни приключени финансови 

години. Каква категория следва да декларира предприятието на етап 

кандидатстване? 

2. Счита ли се, че едно предприятие е семейно предприятие, ако 

роднинската връзка е следната: ЕООД, собственикът на капитала, 

който е и управител на дружеството има роднинска връзка с лице, 

което е сестра на съпругата му? Бракът е сключен преди 2023г. и 

лицето е на трудов договор във фирмата преди 2023г., като 

обстоятелствата са налице и през 2024г. и към момента. 

неговата съпругата, която е назначена на трудов договор в предприятието, е 

допустима по процедурата роднинска връзка по сватовство от втора степен.  

Въз основа на информацията, представена във въпроса Ви, предприятието 

отговаря на изискването за семейно предприятие през 2023 г. съгласно 

определението, посочено в подт. 5.1) от т. 11.1 на Условията за кандидатстване 

(и доколкото според въпроса Ви, сестрата на съпругата на едноличния 

собственик на капитала на дружеството е назначена на трудов договор в 

предприятието). В случай че посоченото обстоятелство ще бъде налице и към 

датата на подаване на проектното предложение, както посочвате, то кандидатът 

отговаря на изискването за „семейно предприятие” и към този момент (т.е. към 

датата на подаване на проекта по процедурата). 

В допълнение, уточняваме, че предприятието задължително трябва да 

поддържа статута си на семейно предприятие и към датата на сключване на 

административен договор по процедурата (в случай на одобрение на проекта), 

както и преди извършване на окончателното плащане по договора. 

Освен на изискването да е семейно предприятие, за да е допустим, кандидатът 

трябва да отговаря и на всички останали критерии за допустимост на 

кандидатите по процедурата, посочени в т. 11.1 от Условията за 

кандидатстване. 

282. 25.07.2024г. Здравейте, 

Пиша ви с молба за разяснение относно изискването за „семейно 

предприятие” при следните обстоятелства: 

Във фирма "Х" ООД има двама съдружници - А и Б, всеки от които 

е вписан в ТР като управител и всеки по отделно притежава 50% от 

капитала на дружеството. Физическото лице В е било служител на 

трудов договор за периода от 09.2021г. до 02.2023г. Лицата Б и В 

имат роднинска връзка - баща (Б) и син (В). Лицето А няма 

роднинска връзка с никое от останалите лица. Според изчетеното от 

мен, виждам две хипотези, при които условието за "семейно 

предприятие" ще бъде изпълнено: 

1. Лицето В постъпва на работа като служител на дружеството с 

трудов договор преди датата на подаване на проектното 

Съгласно определението за „семейно предприятие”, посочено в подт. 5.1) от т. 

11.1 на Условията за кандидатстване, в случаите когато повече от половината 

от капитала (собствеността) на предприятието се притежава от две физически 

лица, то за да се счита, че предприятието е семейно, между двамата 

съдружници трябва да съществува допустима по процедурата роднинска 

връзка, както и минимум един от тях или минимум едно друго (различно) 

физическо лице, с което и двамата съдружници (роднини), притежаващи повече 

от половината от капитала (собствеността) на предприятието имат роднинска 

връзка, да участва официално в управлението на предприятието или е да 

назначено на трудов договор в него.  

Въз основа на информацията, представена във въпроса Ви, (а именно, че 

двамата съдружници, притежаващи повече от половината от капитала на 

кандидата нямат роднинска връзка помежду си), то предприятието съгласно 

запитването Ви не отговаря на изискването да е семейно предприятие през 2023 
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предложение. 

2. Лицето В става съдружник в дружеството, в следствие на което, 

повече от половината (напр. 66%, ако всяко от трите лица 

притежава 1/3 от капитала) капитал е в притежание на лицата Б и В. 

 

Моля за отговор дали изложените хипотези по-горе са валидни. 

Благодаря предварително! 

г. - тъй като не са налице две физически лица, които да притежават повече от 

половината от капитала на предприятието и между които да е налице 

роднинска връзка (независимо от обстоятелството, че роднина на единия от 

съдружниците  - синът на единия от съдружниците, е назначен на трудов 

договор в предприятието до „02.2023 г.”). Тъй като съгласно т. 11.1 от 

Условията за кандидатстване, кандидатът трябва да отговаря на определението 

за „семейно предприятие” както през 2023 г. (през цялата 2023 г. или само през 

определен период от нея), така И към датата на подаване на проектното 

предложение по процедурата (кумулативно), и предвид обстоятелството, че за 

2023 г. изискването не е изпълнено, то прилагането на хипотезите, описани във 

въпроса Ви, не биха довели до изпълнение на критерия за семейно предприятие 

по процедурата. 

В допълнение, моля запознайте се с разяснението по Въпрос № 187. 

283. 25.07.2024г. Здравейте,  

Собствеността на дружество е раздела по равно между физическите 

лица А и Б (т.е. всеки има дял от точно 50%).  Двете физически лица 

са и Управители и между тях няма роднинска връзка. На трудов 

договор в дружеството работи съпруга на физическо лице Б от 

началото на 2023г и към момента. 

Отговаряме ли на условието за семейно предприятие? 

Моля запознайте се с разясненията по Въпроси № 187 и № 282. 

 

284. 25.07.2024г. В Приложение №6 "Указания за попълване на електронен 

формуляр" е посочено, че по настоящата процедура е допустимо 

кандидатите да заявяват само едно място на изпълнение на проекта.  

В случай, че изискването не е спазено, проектното предложение ще 

бъде отхвърлено. В този смисъл, ще бъде ли прието за нарушение 

на посоченото изискване въвеждането на два различни адреса в 

едно и също населено място, където дружеството кандидат 

осъществява основната си търговска дейност. 

Благодаря! 

Моля запознайте се с разяснението по Въпрос № 149. 

В допълнение и във връзка с посоченото в запитването Ви, че „…дружеството 

кандидат осъществява основната си търговска дейност”, обръщаме внимание, 

че ако предприятието, за което се отнася въпроса Ви, е семейно предприятие, 

то е допустимо да заяви подкрепа по процедурата само за основната си 

икономическа дейност съгласно КИД-2008 въз основа на данни за 2023 г. 

/съгласно подт. 7) от т. 11.1 на Условията за кандидатстване/. От друга страна, 

съгласно подт. 4) от т. 14.2 на Условията за кандидатстване, в процедурата не 

могат да участват и да получат безвъзмездна финансова помощ семейни 

предприятия, кандидатстващи за финансиране на икономически дейности, 

които попадат в  Сектор G „Търговия; Ремонт на автомобили и мотоциклети” 

/съгласно подт. 4) от т. 11.2 на Условията за кандидатстване в рамките на 

Сектор G, семейните предприятия е допустимо да кандидатстват само за 



    

ПОСТЪПИЛИ ВЪПРОСИ ОТ КАНДИДАТИ И РАЗЯСНЕНИЯ ПО ТЯХ ПО 

ПРОЦЕДУРА BG16RFPR001-1.004 „ПОДКРЕПА ЗА СЕМЕЙНИТЕ 

ПРЕДПРИЯТИЯ, ПРЕДПРИЯТИЯТА ОТ ТВОРЧЕСКИТЕ ИНДУСТРИИ И 

ЗАНАЯТИТЕ” ПО ПКИП 2021-2027 

 

 

7 
 

№ Дата на 

получаване 

Въпрос Разяснения от Управляващия орган (УО) 

финансиране на дейности с код 45.20 „Техническо обслужване и ремонт на 

автомобили”/.  

В тази връзка и в случай, че основната икономическа дейност на предприятието 

въз основа на данните за 2023 г. е с четиризначен код, който попада в Сектор G 

съгласно КИД-2008 и ако предприятието е семейно, то няма да се счита за 

допустим кандидат по процедурата. 

285. 25.07.2024г. Уважаеми дами и господа, 

ние сме архитектурна фирма, която подготвя проект по 

процедурата. Бихме желали да закупим лицензи за специализирани 

програми за проектиране като например AutoCAD и др. подобни, 

които съгласно насоките за кандидатстване и дадените от Вас 

отговори са допустими за периода от датата на сключване на 

договора с избрания изпълнител до изтичането на крайния срок за 

изпълнение на проекта. По принцип тези лицензи са едногодишни, а 

договорите с доставчиците могат да бъдат сключени след 

провеждането на процедурата за избор на изпълнител, което дори да 

се случи в първия месец от изпълнение на проекта, то до края на 

проекта няма да е изтекла тази една година на валидност на 

лиценза.  

Моля да ни отговорите: 

1. Допустимо ли е да закупим едногодишен лиценз за 

специализирана програма. 

2. Искането за окончателно плащане по проекта може ли да бъде 

подадено веднага след закупуване на тези лицензи преди да изтече 

срокът на самите лицензи. 

Благодаря предварително за отговора. 

1. Във връзка с изпълнението на задължителната по процедурата Дейност 1 

„Подобряване на производствения капацитет на семейните предприятия и 

предприятията от творческите индустрии и занаятите”, допустими са разходите 

за придобиване на дълготрайни нематериални активи (ДНА) - специализиран 

софтуер, осигуряващ подобряване на производствения капацитет на 

предприятието /подт. 1.3) от т. 14.2 на Условията за кандидатстване/. 

Специализираният софтуер е допустимо да бъде придобит чрез лиценз за 

определен срок при задължително спазване на изискването софтуерът да е 

заприходен като ДНА. В този смисъл разходите за придобиване на  

„едногодишен лиценз за специализирана програма”, (която ще бъде 

заприходена от предприятието като ДНА) биха се считали за допустими, но 

само за периода от датата на сключване на договора с избрания изпълнител до 

изтичането на крайния срок за изпълнение на проекта. 

Във връзка със запитването Ви, обръщаме внимание и че съгласно т. 14.2 от 

Условията, кандидатите се задължават да не продават, преотстъпват и/или 

отдават под наем на трети лица придобити лицензии по проекта, за период от 3 

(три) години от извършване на окончателното плащане по проекта, като 

разходите за това са за сметка на бенефициента. При неспазване на изискването 

ще се определя финансова корекция, пропорционално спрямо периода, за който 

е налице неизпълнение. 

В допълнение, за да се считат за допустими посочените в запитването Ви 

„лицензи за специализирани програми за проектиране”, те трябва задължително 

да водят до подобряване на производствения капацитет на предприятието 

съгласно определението за „подобряване на производствения капацитет”, 

представено в Приложение 8 към Условията за кандидатстване. Съответно в 

раздел „План за изпълнение/дейности по проекта” от Формуляра за 

кандидатстване трябва задължително да представите обосновка, от която да е 

видно как посочените софтуери ще осигурят подобряване на производствения 



    

ПОСТЪПИЛИ ВЪПРОСИ ОТ КАНДИДАТИ И РАЗЯСНЕНИЯ ПО ТЯХ ПО 

ПРОЦЕДУРА BG16RFPR001-1.004 „ПОДКРЕПА ЗА СЕМЕЙНИТЕ 

ПРЕДПРИЯТИЯ, ПРЕДПРИЯТИЯТА ОТ ТВОРЧЕСКИТЕ ИНДУСТРИИ И 

ЗАНАЯТИТЕ” ПО ПКИП 2021-2027 

 

 

8 
 

№ Дата на 

получаване 

Въпрос Разяснения от Управляващия орган (УО) 

капацитет на кандидата. Липсата на достатъчно обоснована информация, която 

да дава увереност за спазване на посоченото изискване, ще бъде основание за 

премахване на разходите за тях от бюджета на проектното предложение. 

Моля, запознайте се и с разясненията по Въпрос № 153, т. 1 и т. 2. 

2. Искането за окончателно плащане се представя от страна на бенефициентите 

заедно с окончателен (финален) отчет за изпълнението на договора, като срокът 

за това е съгласно в чл. 20 от Условията за изпълнение към административните 

договори по ПКИП (публикувани заедно с Условията за кандидатстване по 

процедурата), а именно „до два месеца след изтичане на срока за изпълнение на 

дейностите по проекта”.  

Относно „срока на самите лицензи” и доколкото посочвате, че те са 

едногодишни, обръщаме внимание, че съгласно т. 18 от Условията за 

кандидатстване: „Продължителността на изпълнение на всеки проект не следва 

да надвишава 12 (дванадесет) месеца, считано от датата на влизане в сила на 

административния договор за предоставяне на безвъзмездна финансова 

помощ”. Продължителността на всеки проект включва и времето, което е 

необходимо на бенефициента за избор на изпълнител/и на дейностите по 

сключения договор за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ. При 

дадения от Вас пример, съгласно който „договорите с доставчиците” се 

сключват в максимално кратък срок - още „в първия месец от изпълнение на 

проекта”, и въпреки това „до края на проекта няма да е изтекла тази една 

година на валидност на лиценза”, то ако общата продължителност (срок) на 

договора е 12 месеца, то е допустимо да подадете искане за окончателно 

плащане „преди да изтече срокът на самите лицензи” (при задължително 

спазване на посочения по-горе срок за представяне на искането за окончателно 

плащане съгласно чл. 20 от Условията за изпълнение). При така разгледаната 

хипотеза, в искането за окончателно плащане е допустимо да бъдат включени 

разходите за специализираните софтуери (ДНА), придобити чрез лицензи за 

определен срок (1 година) САМО за периода от датата на сключване на 

договора с избрания изпълнител до изтичането на крайния срок за изпълнение 

на проекта. 

286. 25.07.2024г. Здравейте,  

Постановление № 4 от 11 януари 2024 г. за определяне на правилата 

Съгласно чл. 6 от Условията за изпълнение към административните договори 

по ПКИП (публикувани заедно с Условията за кандидатстване по настоящата), 

когато бенефициентът не е възложител по смисъла на Закона за обществените 
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за разглеждане и оценяване на оферти и сключването на договорите 

в процедурата за избор с публична покана от бенефициенти на 

безвъзмездна финансова помощ от Европейските фондове при 

споделено управление ли ще се прилага при изпълнение на 

проектите по процедурата? 

Благодаря за съдействието! 

поръчки (ЗОП), той се задължава да прилага специфичните правила за 

определяне на изпълнител съгласно Глава четвърта от Закона за управление на 

средствата от Европейските фондове при споделено управление (ЗУСЕФСУ) и 

приложимата подзаконова нормативна уредба, към която се отнася 

Постановление № 4 на Министерския съвет от 11.01.2024 г. за определяне на 

правилата за разглеждане и оценяване на оферти и сключването на договорите 

в процедурата за избор с публична покана от бенефициенти на безвъзмездна 

финансова помощ от Европейските фондове при споделено управление, 

посочено в запитването Ви. Когато не са възложители по смисъла на ЗОП, 

бенефициентите по настоящата процедура са длъжни да спазват правилата за 

определяне на изпълнител/и съгласно ПМС № 4/11.01.2024 г. 

287. 25.07.2024г. Уважаеми дами и господа, 

Предприятието ни покрива изцяло критериите за „семейно 

предприятие“, съгласно изискванията на обявена процедура 

BG16RFPR001-1.004 „Подкрепа за семейните предприятия, 

предприятията от творческите индустрии и занаятите”. От 

отговорите на няколко от зададените вече въпроси, прави 

впечатление прекалено тясното тълкуване на КИД кода за 

дейността на предприятието и съответните ДМА/ДНА, за които се 

кандидатства по проекта /пр.: въпрос 139/. Фирмата ни се занимава 

със строителство и е регистрирана с код на дейност 43.39 „Други 

довършителни дейности не квалифицирани другаде“.  На практика 

почти всяка строителна фирма, извършва едновременно, различни 

по своят код строителни дейности. Съвсем логично е една и съща 

фирма в зависимост от ресурса, с който разполага /хора и 

техническа съоръженост/, да извършва в еднаква степен отделни 

дейности, попадащи и в трите групи на КИД код Сектор F 

„Строителство“ 41; 42 и 43.  

Намеренията ни по настоящата процедура са да кандидатстваме по 

„Дейност 1“ за  закупуване на ДМА/ДНА, които представляват 

специализирана машина и оборудването към нея, за 

формиране/фасониране на повърхности от различно естество на 

материала за изработване на фасади на сгради и съоръжения. 

Уточнявам за по-голяма яснота, че въпросното ДМА/ДНА ще бъде 

Във връзка със запитването Ви, уточняваме, че Управляващият орган на ПКИП 

потвърждава разяснението, предоставено по Въпрос № 139. По настоящата 

процедура е допустимо кандидатите, които са семейни предприятия да заявят 

подкрепа само за основната си икономическа дейност съгласно КИД-2008 въз 

основа на данни за 2023 г. Според запитването Ви, основната икономическа 

дейност на разглежданото предприятие е с код 43.39 „Други довършителни 

строителни дейности” съгласно КИД – 2008. Следователно, при спазване на 

всички останали изисквания по процедурата, кандидатът е допустимо да 

планира за изпълнение в рамките на проекта само дейности и съответно 

разходи, които се отнасят до неговата основна икономическа дейност съгласно 

КИД-2008 на Националния статистически институт (съгласно данни за 2023 г.). 

В допълнение, уточняваме, че окончателното решение относно допустимостта 

на дейностите и разходите, ще бъде вземано от Оценителната комисия, която 

ще разполага с цялата необходима специфична информация за предприятието и 

за проектното предложение. В тази връзка и с оглед преценката на 

допустимостта на разходите за „специализираната машина и оборудването към 

нея”, посочени във въпроса Ви, е изключително важно да опишете подробно 

дейността, за която заявявате подкрепа по процедурата, включително да 

представите информация за производствения процес и произвежданите от 

предприятието продукти / предоставяните услуги в раздел „Допълнителна 

информация, необходима за оценка на проектното предложение”, поле 

„Описание на дейността, за която кандидатът заявява подкрепа по 

процедурата” от Формуляра за кандидатстване. 
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стационирана на постоянен адрес, както е изискването по проекта. 

Предвиденото за закупуване по проекта оборудване ще намали 

значително производствените разходи, ще повиши производствения 

капацитет на фирмата, като едновременно с това ще помогне за 

намаляване на отпадъка, рециклиране на влагани материали, както и 

други ползи за подобряване на ефективността на ресурсите.  

Във връзка с изложеното по-горе, въпроса ни е:  

Дали КИД кода на дружеството, с което сме регистрирани в НСИ, а 

именно Дейност 43.39 „Други довършителни дейности не 

квалифицирани другаде“, ще е допустим с изискванията на 

процедурата, за закупуване на описаната по-горе специализирана 

машина, което ДМА/ДНА ще използваме при изпълнението на 

различни фасади на сгради и съоръжения. 

Предварително благодаря за отговора! 

 

 

288. 26.07.2024г. Уважаеми дами и господа, 

Моля за отговор на следните въпроси: 

1. Предприятие предвижда закупуването на съоръжение, което не се 

счита за "транспортно средство" съгласно дефиницията в 

Приложение 8 към Условията за кандидатстване, т.е. ще се 

придвижва само на територията на предприятието или ще се 

използва единствено за вътрешно технологичен транспорт, като 

няма да се придвижва по пътищата. В допълнение, същото отговаря 

на всички изисквания по процедурата, включително осигурява 

подобряване на производствения капацитет на предприятието 

съгласно определението за „подобряване на производствения 

капацитет”, представено в Приложение 8 към Условията за 

кандидатстване. Въпреки че няма да се придвижва по пътища, по 

ред причини е необходимо същото да бъде регистрирано в КАТ. 

Моля за становище относно неговата допустимост при 

обстоятелствата, посочени по-горе. 

2. Съгласно Условията за кандидатстване, с цел гарантиране в 

максимална степен спазването на принципа за „ненанасяне на 

значителни вреди”, няма да се подкрепят дейностите и активите, 

свързани с изкопаеми горива, включително използване надолу по 

1. По настоящата процедура не са допустими дейностите и съответно разходите 

за закупуване или наемане на транспортни средства и съоръжения (съгласно 

определението за „транспортни средства и съоръжения”, представено в 

Приложение 8 към Условията за кандидатстване). Действително, в същото 

Приложение 8 е посочено и, че за целите на процедурата за „транспортни 

средства” не се считат тези съоръжения, които се придвижват само на 

територията на предприятието или се използват единствено за вътрешно 

технологичен транспорт, в случай че същите не се придвижват по пътищата.  

Тъй като в запитването Ви е посочено, че съоръжението е необходимо да бъде 

„регистрирано в КАТ” трябва да имате предвид, че ако то представлява 

съоръжение, което се приравнява към пътните или към моторните превозни 

средства (определения, за които са представени в Приложение 8), то разходите 

за придобиването му няма да се считат за допустими, независимо от това, че в 

раздел „План за изпълнение/Дейности по проекта” във Формуляра сте 

посочили, че съответното съоръжение ще се придвижва само на територията на 

предприятието или че ще се използва единствено за вътрешно технологичен 

транспорт. 

В допълнение и доколкото в запитването Ви не е посочен вида на 

„съоръжението”, уточняваме, че окончателното решение относно 

допустимостта на дейностите и разходите ще бъде вземано от Оценителната 
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веригата. В секция "Въпроси и отговори" към вече приключили 

процедури по линия на НПВУ са задавани въпроси за това какви 

дейности и активи, свързани с изкопаеми горива, включително 

използване надолу по веригата, се визират, защото различни 

нефтени продукти са в основата на множество сфери от 

промишлеността. Запознати сме от къде произтичат ограниченията, 

както и с факта, че документите, от които произвождат тези 

ограничения, не съдържат списък на дейности или активи и не 

включват специфични дефиниции, различни от общоприетите 

термини. Запознати сме и с уточнението, че дейности, свързани с 

рециклиране на производни на изкопаеми горива, не попадат в 

обхвата на горецитираните недопустими дейности, в случай че 

същите не водят до увеличаване на изгарянето или депонирането на 

отпадъци.  

Във връзка с всичко това моля за конкретен отговор на въпроса 

допустима ли е по процедурата подкрепа за основна дейност на 

предприятие, отговарящо на всички други условия за допустимост, 

свързана с производство на пластмасови продукти, по-конкретно 

пластмасови капачки? 

Благодаря предварително! 

комисия, която ще разполага с цялата необходима специфична информация за 

проектното предложение. 

2. Както е пoсочено в т. 17 от Условията за кандидатстване, с цел гарантиране в 

максимална степен на спазването на принципа за „ненанасяне на значителни 

вреди”, по процедурата няма да се подкрепят: „i) дейностите и активите, 

свързани с изкопаеми горива, включително използване надолу по веригата”. 

Предвид ангажимента на кандидатите/бенефициентите да гарантират в 

максимална степен спазването на посочения принцип и във връзка със 

запитването Ви, уточняваме, че дейности и активи, свързани с производни на 

изкопаеми горива, не попадат в обхвата на „дейностите и активите, свързани с 

изкопаеми горива, включително използване надолу по веригата”. В този 

смисъл, при спазване на всички останали изисквания, заявяването на подкрепа 

за дейност, „свързана с производство на пластмасови продукти, по-конкретно 

пластмасови капачки”, би се считало за допустимо по процедурата. 

 

289. 26.07.2024г. Здравейте,  

във връзка с обявената процедура имаме следните въпроси за 

семейно предприятие със строителен код на икономическа дейност: 

1. Допустимо ли е да участваме за лебедка за полагане на кабели и 

тръби по програмата? Това е теглителна машина за кабели/тръби, 

която е във формата на ремарке. Не е МПС и не се регистрира като 

такова,  има мотор, който служи за теглене на кабелите. Машината 

ще се съхранява в базата и ще се използва по обектите и ще бъде 

превозвана в ремарке. 

2. Допустимо ли е да си закупим по програмата машини и H-греди 

(кофражни). Въпроса ни е H-греди допустим разход ли са? Те 

осигуряват устойчивост, дълготрайност и ефективност при 

строителството на различни типове конструкции и ще увеличат 

1. В случай, че посочената в запитването Ви „лебедка за полагане на кабели и 

тръби” не представлява съоръжение, което се приравнява към пътните или към 

моторните превозни средства (определения, за които са представени в 

Приложение 8 към Условията за кандидатстване), то при спазване на всички 

останали изисквания по процедурата, разходите за придобиването й биха се 

считали за допустими. Обстоятелството, а именно че лебедката не представлява 

транспортно съоръжение, както и че няма да се придвижва самостоятелно по 

пътищата трябва да бъде задължително посочено от кандидата в раздел „План 

за изпълнение/Дейности по проекта” от Формуляра за кандидатстване. 

В допълнение, уточняваме, че в рамките на задължителната Дейност 1 

„Подобряване на производствения капацитет на семейните предприятия и 

предприятията от творческите индустрии и занаятите” е допустимо 

придобиването на дълготрайни материални активи за производствения процес/ 

процеса на предоставяне на услуги, които осигуряват подобряване на 
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конкурентоспособността ни на пазара. Могат да се използват в над 

20 обекта. 

производствения капацитет на предприятието (съгласно определението за 

„подобряване на производствения капацитет”, представено в Приложение 8 

към Условията за кандидатстване). В тази връзка, в раздел „План за 

изпълнение/дейности по проекта” от Формуляра за кандидатстване трябва 

задължително да представите и аргументирана обосновка, от която да е видно 

как съоръжението ще осигури подобряване на производствения капацитет на 

предприятието - кандидат. 

2. Моля, запознайте се с разяснението по Въпрос № 160. 

290. 26.07.2024г. Здравейте, 

Във връзка с кандидатстване по Процедура BG16RFPR001-1.004 

„Подкрепа за семейните предприятия, предприятията от 

творческите индустрии и занаятите”, моля да ни кажете дали при 

наличност на 2 ресторанта, отварянето на нов обект е допустимо и 

разходите за оборудването и обзавеждането му са допустими? 

С уважение, 

В запитването Ви не се съдържа достатъчно информация за предоставянето на 

еднозначен отговор относно допустимостта на кандидата и/или на проектното 

предложение. В случай, че предприятието, за което се отнася въпроса Ви 

отговаря на изискването да е семейно предприятие, което отговаря и на всички 

останали изисквания за допустимост на кандидатите по процедурата, то е 

допустимо да заяви подкрепа за основната си икономическа дейност съгласно 

КИД-2008 въз основа на данни за 2023 г. В случай, че основната дейност на 

кандидата е в областта на ресторантьорството и предприятието вече има „2 

ресторанта”, то придобиването на оборудване за същата дейност (вкл. за нов 

ресторант) би се считало за допустимо в рамките на задължителната Дейност 1 

„Подобряване на производствения капацитет на семейните предприятия и 

предприятията от творческите индустрии и занаятите” и при спазване на 

всички изисквания за допустимост на дейностите и разходите по процедурата. 

В допълнение, в раздел „План за изпълнение/дейности по проекта” от 

Формуляра за кандидатстване трябва задължително да представите 

аргументирана обосновка, от която да е видно как „оборудването и 

обзавеждането“ за „новия обект“ ще осигури подобряване на производствения 

капацитет на предприятието - кандидат. 

Във връзка със запитването Ви, уточняваме и, че по настоящата процедура не е 

допустимо стартирането на нова дейност от страна на кандидатите и/или 

заявяването на подкрепа за дейност, различна от основната икономическа 

дейност на кандидата съгласно КИД-2008 въз основа на данни за 2023 г. 

Окончателното решение относно допустимостта на дейностите и разходите ще 

бъде вземано от Оценителната комисия, която ще разполага с цялата 

необходима специфична информация за кандидата и за проектното 
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предложение. 

291. 26.07.2024г. Здравейте, 

Ако фирмата е допустима, като семейна фирма и с подходящ КИД 

възможно ли е да закупи следното оборудване: 

Пневматично съоръжение за покриване на тенис корт, което се 

надува със сгъстен въздух и остава неподвижно над корта. 

Основната част на съоръжението е специална мембрана в куполна 

конструкция. 

При инсталирането на съоръжението няма СМР, съоръжението не 

попада в обхвата на "климатични, аспирационни, вентилационни, 

пожароизвестителни, пожарогасителни и др. подобни системи;" 

Пневматичното съоръжение позволява използването на тенис корта 

и зимно време, и при дъжд, така че подобрява производителността 

на компанията, която отдава тенис корта под наем. 

В рамките на задължителната Дейност 1 „Подобряване на производствения 

капацитет на семейните предприятия и предприятията от творческите 

индустрии и занаятите” е допустимо придобиването на активи за 

производствения процес/ процеса на предоставяне на услуги (дълготрайни 

материални активи и дълготрайни нематериални активи), както и инструменти 

и оборудване под стойностния праг на същественост за ДМА, осигуряващи 

подобряване на производствения капацитет на предприятието. За изпълнението 

на тази дейност са допустими следните разходи (т. 14.2 от Условията за 

кандидатстване): 

„1.1) Разходи за придобиване на дълготрайни материални активи (ДМА), 

представляващи машини, съоръжения, оборудване за производствения процес/ 

процеса на предоставяне на услуги, които осигуряват подобряване на 

производствения капацитет на предприятието. 

1.2) Разходи за придобиване на инструменти и оборудване за производствения 

процес/процеса на предоставяне на услуги под стойностния праг на 

същественост за ДМА, които осигуряват подобряване на производствения 

капацитет на предприятието”. 

В случай, че „пневматичното съоръжение за покриване на тенис корт”, 

посоченo в запитването Ви, осигурява подобряване на производствения 

капацитет на предприятието (както е посочено в т. 13.1 от Условията за 

кандидатстване и съгласно определението за „подобряване на производствения 

капацитет на предприятието”, представено в Приложение 8) и разходите за него 

се отнасят към някой от горепосочените видове разходи, то придобиването му 

би се считало за допустимо по процедурата. В раздел „План за 

изпълнение/дейности по проекта” от Формуляра за кандидатстване трябва 

задължително да представите обосновка, от която да е видно как съоръжението 

ще осигури подобряване на производствения капацитет на предприятието.  

В допълнение и във връзка с допустимостта на разходите за придобиване на 

посоченото в запитването Ви „пневматичното съоръжение за покриване на 

тенис корт”, следва да имате предвид, че съгласно т. 13.2 и т. 14.3 от Условията 

за кандидатстване, по настоящата процедура не са допустими дейностите и 
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№ Дата на 

получаване 

Въпрос Разяснения от Управляващия орган (УО) 

съответно разходите за извършване на строително-монтажни работи (СМР). 

В този смисъл, уточняваме, че окончателното решение относно допустимостта 

на дейностите и разходите, ще бъде вземано от Оценителната комисия, която 

ще разполага с цялата необходима информация за предприятието и за 

проектното предложение. 

292. 26.07.2024г. Семейно предприятие с основна икономическа дейност с код  62.01 

„Компютърно програмиране“ разработва и предлага на клиенти 

софтуер като услуга (SaaS).  С цел подобряване на производствения 

си капацитет  предприятието се нуждае от нови по-бързи компютри 

за програмиране, сървъри за обработка на данни и комуникационно 

оборудване за връзка между тях.  

За максимална сигурност на софтуера и услугите, които предлагаме, 

възнамеряваме да разположим новите сървъри в независим 

дейтацентър, който осигурява дублирана инфраструктура (ел. 

енергия, интернет, охлаждане), специализирана противопожарна 

система, контролирана среда  (температура и влажност в 

помещенията) и денонощна охрана с ограничен достъп. Подобна 

дублирана инфраструктура не можем да изградим самостоятелно, 

подобна липсва в нашия регион, така че дейтацентърът се намира в 

София, а офисът на фирмата ни, от където се извършват всички 

дейности по разработка, настройки и поддръжка на софтуера и 

техниката, е разположен в град от Югоизточен район на планиране. 

Бихме искали да запазим така създадената и проверена като 

надеждна организация на работа и за новата техника, предвидена за 

закупуване по проекта, като от компютрите за програмиране, 

разположени в офиса ще достъпваме сървърите за обработка и 

съхранение на данни в дейтацентъра. На практика мястото на 

осъществяване на инвестицията е офиса ни, където ще бъде 

разположено физически част от оборудването и от което ще се 

достъпва за проверка, настройки и удостоверяване наличността на 

друга част от оборудването в дейтацентъра. 

1. Въпросът ни касае „мястото на изпълнение на проекта”: 

Правилно ли приемаме за „място на изпълнение на проекта” офиса 

1. и 2. Във връзка със запитванията Ви по т. 1 и т. 2, обръщаме внимание че, 

кандидатите по настоящата процедура е допустимо да планират и заявят само 

едно място на изпълнение на проекта. Според определението, посочено в 

Приложение 8 към Условията за кандидатстване, „място на изпълнение на 

проекта” е мястото на физическото осъществяване на инвестицията, на което 

може да се провери и удостовери доставката на активите, инструментите, 

оборудването, предвидени за закупуване по проекта.  

В тази връзка и в съответствие с посоченото във въпроса Ви, че „на практика 

мястото на осъществяване на инвестицията е офиса ни”, то разбирането Ви, че 

това е мястото на изпълнение на проекта е коректно. Предвид изискването за 

едно място на изпълнение на проектите по процедурата, разполагането на част 

от предвидените за закупуване активи извън мястото на изпълнение на проекта 

(напр. в дейтацентъра, посочен в запитването Ви) няма да се счита за 

допустимо. Посоченото обстоятелство следва да бъде взето предвид при 

преценката относно дейностите и разходите, които да включите в проектното 

предложение на предприятието, за което се отнася въпроса Ви. 

3. Информация относно допустимите изменения на договорите по процедурата 

са описани в Раздел VIII „Изменение на Административния договор” от 

Условията за изпълнение към административните договори по ПКИП 

(публикувани заедно с Условията за кандидатстване). Процедурата/редът за 

изменение на сключените договори е описана в Глава II, т. 2 от Ръководството 

за изпълнение на административни договори по ПКИП- 

https://www.mig.government.bg/programa-konkurentosposobnost-i-inovaczii-v-

predpriyatiyata/proczeduri-po-pkip/). 

В допълнение, бихте могли да се запознаете и с разяснението по Въпрос № 251, 

т. 6. 

4. Настоящата процедура не поставя ограничения по отношение на 

местоположението на клиентите, за които бенефициентът ще предоставя услуги  

https://www.mig.government.bg/programa-konkurentosposobnost-i-inovaczii-v-predpriyatiyata/proczeduri-po-pkip/
https://www.mig.government.bg/programa-konkurentosposobnost-i-inovaczii-v-predpriyatiyata/proczeduri-po-pkip/
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Въпрос Разяснения от Управляващия орган (УО) 

на фирмата ни в град от Югоизточен район на планиране? 

2. Допустима ли е подобна организация на разположение на 

закупеното по проекта оборудване? 

3. Има ли процедура, която да спазим, ако се наложи да сменим 

адреса на офиса в рамките на същото населеното място в периода от 

три години след приключване на проекта? 

4. Софтуерът, които разработваме се използва от клиенти на 

територията на България.  Процедурата ограничава ли използването 

на закупените по проекта оборудване и сървъри за обработка и 

съхранение на данните само за клиенти от Югоизточен район на 

планиране? 

5. Съгласно Условията за кандидатстване към Формуляра за 

кандидатстване се представя „по една оферта за всяка отделна 

инвестиция в ДМА с предложена цена”, като офертите са 

необходими за определяне на реалистичността на разходите за 

придобиване на ДМА, заложени в бюджета на проекта. Всяка 

оферта е към датата на подаване на предложението, месеци преди 

разглеждане, одобряване и сключване на договора. Правилно ли 

приемаме за допустимо да заложим в бюджета цена на 

оборудването с до 15% по-висока от цената по офертата? 

6. Ако реалната цена на оборудването след сключване на договора 

надвиши бюджета, ще получим финансиране по бюджета и 

собственото ни самоучастие ще се увеличи – така ли е? 

7. Каква процедура следваме, ако цената се увеличи, но не достигне 

заложената в бюджета? 

Предварително благодарим за отговорите. 

посредством закупени по проекта активи/инструменти/оборудване. 

5. Съгласно т. 14.2 от Условията за кандидатстване: „Разходите за ДМА и ДНА, 

заложени в раздел „Бюджет” от Формуляра за кандидатстване, следва да 

съответстват на пазарните цени съгласно приложените към Формуляра за 

кандидатстване индикативни оферти, като е допустимо увеличение с до 15% от 

стойността на представената оферта (допълнителна информация относно 

изискуемите оферти за ДМА/ДНА е представена в т. 24 от Условията за 

кандидатстване)”. В този смисъл, разбирането Ви, че е допустимо да заложите 

„в бюджета цена на оборудването с до 15% по-висока от цената по офертата” е 

коректно. 

6. и 7. Както е посочено в чл. 62 от Условията за изпълнение на 

административните договори по ПКИП (публикувани заедно с Условията за 

кандидатстване) „общата сума, която Управляващият орган ще изплати на 

Бенефициента, не може да надвишава максималния размер на безвъзмездната 

финансова помощ, посочен в Административния договор”. В допълнение, както 

е посочено в т. 14.2 „Процедура за определяне на изпълнител чрез „избор с 

публична покана“ по чл.50, ал.1 от ЗУСЕФСУ и ПМС 4/11.01.2024 г.“ от 

Ръководството за изпълнение на административни договори по ПКИП, във 

връзка с провеждането на процедурата за избор на изпълнител, следва да имате 

предвид следното указание: „При попълване на прогнозната стойност на 

договора (ако е приложимо), не трябва да надвишавате одобрения бюджет на 

проекта по съответните пера“. 

 

293. 27.07.2024г. Уважаеми Дами и Господа, 

Във връзка с т. 11.1 от Условията за кандидатстване (УК) и 

изложеното, че за различни периоди е допустимо 

кандидатът/бенефициентът да отговаря на различно от общо 

четирите условия (хипотези), посочени в определението за 

Във връзка със запитването Ви, уточняваме, че във въпроса Ви не се съдържа 

цялата необходима информация, за да се прецени дали предприятието е 

семейно през 2023 г. /по смисъла на определението за „семейно предприятие” 

съгласно подт. 5.1) от т. 11.1 на Условията за кандидатстване/. За 2023 г. е 

представена информация само за физическите лица, които притежават капитала 

(собствеността) на предприятието, като липсва информация за лицето/ата, 
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„семейно предприятие“, т. 11.1, подточва 5.1) от УК, моля за 

отговор на следните въпроси: 

- Кандидат е юридическо лице, което през 2023 г. (целия период на 

годината) е с правна форма ООД, като капиталът през 2023 г. се 

притежава от лицата Х (притежава 50%) и У (притежава 50%), като 

лицата Х и У през целия период на 2023 г. са съпруг и съпруга 

(налице са отношения, основани на сключен граждански брак).  

- През 2024 г. и към момента на подаване на проекта, дружеството-

кандидат е с променена правна форма на ЕООД, дружеството се 

притежава от лицето Х (притежаващо 100% от капитала), като 

бракът между лицата Х и У е разтрогнат през 2024 г.  

- През 2024 г. е нает на трудов договор роднина на лицето Х – 

неговият брат. 

С оглед на изложеното: с какъв документ (или документи) следва да 

се удостовери наличието на отношения, основани на сключен 

граждански брак между лицата Х и У, които отношения са 

относими към 2023 г. и към част от 2024 г. преди разтрогване на 

гражданския брак между лицата Х и У? Въпросът е породен от това, 

че а ко бъде издадено към днешна дата Удостоверение за съпруг/а и 

родствени връзки – то удостоверението би следвало да не отчита 

наличието на отношения, основани на сключен граждански брак, 

т.к. към момента такива вече не са налице между лицата Х и У. 

Предварително благодаря! 

които участват в управлението или са назначени на трудов договор в него. В 

тази връзка, за да прецените, дали кандидатът е семейно предприятие през 2023 

г. трябва да проверите дали през посочената година (през цялата 2023 г. или 

през определен период от нея), за предприятието е изпълнено поне едно от 

следните условия: 

- повече от половината от капитала (собствеността) на предприятието се 

притежава от две или повече физически лица, създали предприятието или 

придобили капитала (собствеността) му, като между тях съществува роднинска 

връзка И минимум едно от тези лица или минимум едно друго (различно) 

физическо лице, с което всички лица, притежаващи повече от половината от 

капитала (собствеността) на предприятието имат роднинска връзка, участва 

официално в управлението на предприятието, или 

 - повече от половината от капитала (собствеността) на предприятието се 

притежава от две или повече физически лица, създали предприятието или 

придобили капитала (собствеността) му, като между тях съществува роднинска 

връзка И минимум едно от тези лица или минимум едно друго (различно) 

физическо лице, с което всички лица, притежаващи повече от половината от 

капитала (собствеността) на предприятието имат роднинска връзка, е назначено 

на трудов договор в предприятието. 

В случай че „през 2024 г. и към момента на подаване на проекта”, брат на 

едноличния собственик на дружеството е назначен на трудов договор в 

предприятието, то ще се счита, че кандидатът отговаря на изискването да е 

семейно предприятие към този момент (т.е. към датата на подаване на 

проектното предложение). 

Относно удостоверяването на „отношенията, основани на сключен граждански 

брак между лицата Х и У, които отношения са относими към 2023 г. и към част 

от 2024 г. преди разтрогване на гражданския брак между лицата Х и У“, 

уточняваме, че приложимите документи са: Удостоверение за съпруг/а и 

родствени връзки на лицето Х – от това удостоверение, ще е видно, че лицето Х 

е разведено и едновременно с това ще са видни данни за неговия/нейния брат.  

Това Удостоверение трябва да бъде придружено от препис-извлечение от акта 

за сключен граждански брак на съпрузите (лицата Х и У), издаден съгласно 

Закона за гражданската регистрация, като в полето „Бележки” от образеца 

следва да е посочено, че бракът е прекратен, както и датата, на която е 
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прекратен. 

294. 27.07.2024г. Уважаеми Дами и Господа, 

Във връзка с отговора на въпрос 246, моля да потвърдите, че по 

процедурата е допустимо (стига да отговаря на всички останали 

критерии за допустимост на кандидатите по процедурата, посочени 

в подт. 1 до потр. 7 от т. 11.1 на Условията за кандидатстване) да 

кандидатства микропредприятие по смисъла на чл. 3-4 от ЗМСП със 

седалище или клон със седалище на територията на селски район, 

което предприятие  е заявило за подпомагане дейности, които ще се 

осъществяват в община на територията на селските райони в 

Република България (Приложение 12). 

Моля да потвърдите, че ограничението по линия на 

микропредприятия по смисъла на чл. 3-4 от ЗМСП, които имат 

седалище на територията на селски район и завяват за подпомагане 

дейности, които дейности ще се осъществяват на територията на 

селски район, се отнася само и единствено по отношение на това, че 

такъв кандидат може да изпълнява проект или по настоящата 

процедура, или по  интервенция II.Г.3 „Инвестиции  за  

неселскостопански  дейности в селските райони” от СПРЗСР, като в 

случай на одобрение и по двете мерки, кандидатът има право да 

получи финансиране само по една от тях.  

Предварително благодаря! 

Управляващият орган на ПКИП потвърждава, че посоченото в запитването Ви е 

в съответствие с указанието съгласно т. 11.2 от Условията за кандидатстване, а 

именно: „В случай че кандидат е микропредприятие по смисъла на чл. 3-4 от 

ЗМСП със седалище или клон със седалище на територията на селски район  и 

е заявил за подпомагане дейности, които ще се осъществяват в община на 

територията на селските райони в Република България (Приложение 12) както 

по настоящата процедура, така и по интервенция II.Г.3 „Инвестиции  за  

неселскостопански  дейности в селските райони” от СПРЗСР, в случай на 

одобрение и по двете мерки, има право да получи финансиране само по една от 

тях. В случай че преди сключването на административен договор по 

настоящата процедура по ПКИП се установи, че предприятието е сключило 

договор за финансиране по посочената интервенция от СПРЗСР (който не е 

прекратен), то на съответния кандидат ще бъде издадено Решение за отказ от 

предоставяне на безвъзмездна финансова помощ по настоящата процедура”. 

                                    

 

 


